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VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO DEL15/12/2010 
 

Alle ore 17.30 del 15 dicembre 2010 si riunisce, nella biblioteca dell’Istituto, il Consiglio di 
Istituto, presieduto dal sig. Ruggero Vota, in sostituzione della Presidente sig. Caterina 
Antola. 
Tutti gli eletti sono presenti, tranne la sig. Antola e lo studente A. Petrucci. 
Il sig. apre la seduta e la discussione del seguente Ordine del giorno: 

• Approvazione del verbale della seduta precedente 
• Stage linguistici all’estero 
• Contributo della scuola per attività laboratoriali integrative a carattere scientifico 
• Predisposizione Programma Annuale 2011 
• Regolamenti 
• Varie e eventuali 

 
Approvazione del verbale della seduta precedente. 
Il verbale viene approvato all’unanimità. 
 
Delibera n. 39. Stage linguistici all’estero.  
Dopo attenta analisi dei preventivi proposti, vengono approvati all’unanimità, per il 
miglior rapporto qualità-prezzo, i seguenti stage (v. prospetti allegati): 
Classe 4ª LC: stage a Salamanca, dal 27/03 al 2/04/2011; docenti accompagnatrici: 
Moretti, Piavoux; totale partecipanti: n. 23. Agenzia Estudio Sampere. 
Classi diverse (KA e KB?): stage a Aurich + visita a L’Aja, dal 19 al 24-25/03/2010; 
docenti accompagnatori: Carrieri, Fava; totale partecipanti: n.14; agenzia Odos. 
Classe 4ª LA: stage a Valladolid (scambio), dal 22/03 al 29/03 o dal 23/03 al 30/03/2011; 
docenti accompagnatrici: Gomez, Melosi (riserva, Dentici); Agenzia Teatro e viaggi. 
Classi 3LC – 3LD – 4KL: stage a Tubinga, dal 27/03 al 2/04/2011; docenti 
accompagnatrici: Passera, Pirovano, Raunecker, Redi (riserva Speranza); Agenzia 
Kocher-Lutz.  
 
Delibera n. 40. Richiesta di contributo per partecipazione agli stages linguistici.  
Vengono, infine, sottoposte al Consiglio 7 richieste di contributo della scuola, pari al 
50% della quota, per la partecipazione agli stages linguistici (1 per Valladolid, 2 per 
Tubinga, 4 per Salamanca). Verificato che i richiedenti hanno i requisiti richiesti, il 
Consiglio delibera all’unanimità a favore di tale contributo. 
 
Delibera n. 41. Contributo della scuola per attività laboratoriali integrative a 
carattere scientifico.  
Il prof. Pustorino sottopone al Consiglio la richiesta di un contributo della scuola, pari al 
50% del costo totale (€ 3440), per le seguenti attività laboratoriali integrative che 
coinvolgono più classi: ecologia fluviale (Progetto Protea, rivolto alle classi del biennio) e 
laboratori di genetica presso il CUSMIBIO. La richiesta di contributo è motivata, oltre che 
dalla qualità formativa di dette attività, dalla quota piuttosto elevata richiesta ad ogni 
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studente per la partecipazione (dai 10 ai 18 €). La prof.ssa Fasoli fa presente che anche 
le uscite didattiche delle discipline umanistiche (teatro, cinema, musei, ricerche in 
archivio), presentano dei costi e integrano, approfondendola, la normale attività didattica 
in classe. Propone perciò che, in futuro, si prenda in considerazione di estendere il 
contributo della scuola anche a iniziative che coinvolgono direttamente le suddette 
discipline, per esempio quando una determinata attività superi i 9 €.  La sig. Inzola 
aggiunge che un criterio di attribuzione possa essere il coinvolgimento di tutti gli indirizzi 
in eventuali progetti o attività integrative. Il Consiglio si riserva per il futuro di prendere in 
considerazione l’estensione del contributo e, per il momento, approva all’unanimità 
quello richiesto nell’Ordine del giorno. 
 
Predisposizione Programma Annuale 2011 
Il Preside comunica al Consiglio che la sua Relazione accompagnatoria al Programma 
Annuale 2011, nelle sue linee generali, è pronta, così come tutti i relativi modelli e schede 
finanziarie, predisposte dalla DSGA, sig.ra Ciaramella. Tuttavia non si è potuto sottoporre 
il documento alla Giunta Esecutiva per l’approvazione nei tempi fissati dal D. I. 44/2001 
per un duplice motivo: 

1) Il MIUR quest’anno, ha comunicato  con la Nota n. 10773 dell’11 novembre 2010, 
la dotazione assegnata alla nostra scuola. Su questa base si è proceduto alla 
contrattazione del contratto integrativo interno e alla predisposizione delle schede 
finanziarie. Ma, dalla fine di novembre a tutt’oggi sono pervenute ulteriori 
comunicazioni di assegnazioni finanziarie (l’ultima di stamattina e se ne 
preannunciano altre). Questo ha indotto il sottoscritto e la DSGA ad attendere tutte 
le assegnazioni sia per avere un bilancio quanto più possibile realistico per limitare 
al minimo le successive variazioni all’E.F. Si prevede che entro la metà di gennaio 
2011 la situazione si sarà assestata e pertanto è ipotizzabile la presentazione del 
P.A. alla G.E. entro il 20/1 in modo da procedere all’approvazione del documento, 
previo parere del Revisore dei Conti, entro il 28/1/2011, comunque in netto 
anticipo rispetto alla data ultima fissata dal D.I. 44 che è il 14 febbraio. 

2) Un altro dato di novità rispetto al passato è l’introduzione del cd “Cedolino unico”, 
introdotto dalla Legge Finanziaria 2010, che avrà operatività dal prossimo 1° 
gennaio. Cos’ è questo nuovo strumento? Da gennaio 2011, i compensi accessori 
dovuti al personale, supplenti saltuari compresi, per prestazioni aggiuntive, i 
compensi per gli Esami di Stato, ecc.  verranno liquidati dal Tesoro tramite 
cedolino elettronico. Solo per quest’anno le scuole riceveranno materialmente i 
finanziamenti relativi ai 4/12 e li liquideranno direttamente; gli altri 8/12 saranno 
segnalati al Tesoro. Per gli anni futuri i compensi saranno liquidati tutti e 
direttamente dal Tesoro. Se da un lato questa procedura snellirà in parte il lavoro 
delle scuole, dall’altro, nel caso in cui non venisse garantita l’assegnazione 
dell’intero importo assegnato ma si procedesse alla sola liquidazione del budget 
speso non mettendo a disposizione le economie,  si intravvede un’ulteriore 
diminuzione di risorse della scuola nella programmazione futura. E’ infatti buona 
norma contabile non spendere tutto il budget assegnato ma avere prudentemente 
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delle economie sulle quali fare affidamento per il futuro. E’ da rilevare inoltre che Il 
regolamento di contabilità (D. I. 44/2001) non permette che vi sia un soggetto 
esterno con poteri di controllo su tutte le fasi di impegno dei finanziamenti delle 
scuole e la diversa modalità di gestione di queste risorse configura una novità che 
suscita dubbi interpretativi tra le norme e che il Preside si riserva di mettere in 
evidenza nella relazione: infatti i fondi contrattuali, oggetto della contrattazione di 
istituto appena conclusa e le conseguenti assunzioni di impegni, dovranno essere 
gestiti e monitorati nel loro complessivo ammontare (4+8/12esimi), per il quale 
andranno formalizzati da parte del Preside incarichi nominali, come prescrive il 
CCNL, che ne impegnano la totalità, anche se la scuola ne detiene la legittima 
disponibilità nel PA solo per un terzo e per la liquidazione del resto dell’importo 
dovrà darne comunicazione al Service Personale Tesoro (SPT). Questa novità ed i 
conseguenti dubbi interpretativi derivano dal fatto che si tratta di fondi di cui va 
fatta obbligatoriamente menzione nella relazione, in quanto costituiscono parte 
rilevante dei fondi della scuola e, in quanto compensi accessori del personale, 
sono oggetto di una contrattazione con le parti sindacali. Ometterne la trattazione 
significherebbe non rispondere a quelle caratteristiche di trasparenza, veridicità e 
universalità che la gestione finanziaria deve avere; tenerne conto significa 
ammettere che si gestiscono somme non comprese nel bilancio. E' configurabile, 
in questo caso, che vi sia una gestione fuori bilancio vietata dal D. I. ? Il D.I. 
ammette la sola gestione di fondi accertati in bilancio. Come si concilia il divieto 
esplicito e tassativo di gestire fondi al di fuori del PA, dettato dal secondo 
capoverso del 2 comma dell’art.2 del D.I. 44/2001, con la presenza di una parte di 
fondi fuori bilancio? Il Preside si è riservato in questo periodo un necessario 
confronto con altre scuole per risolvere i dubbi sopra esposti. 

Regolamenti 

Su proposta del Preside, il Consiglio procede a dotare se stesso di un regolamento, del 
quale, fino ad oggi era privo. Il regolamento prescelto, in favore del quale il Consiglio si 
pronuncia all’unanimità, viene riportato in allegato al presente verbale. 

 

Esauriti tutti i punti all’Ordine del giorno, alle ore 20.45, la seduta viene tolta 

 

La segretaria verbalizzatrice     Il presidente 

prof.ssa Paola Feltrin      sig. Ruggero Vota 

 


